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Бојан Симић, Милан Стојадиновић и 
Италија: између дипломатије и пропаганде, 
Институт за новију историју Србије, Београд, 
2019, 287 стр.На палети личности које су својим деловањем обликовале политичке и опште друштвене токове у Краљевини Југославији веома је тешко пронаћи актера чији се лик и дело данас у јавно-сти у тој мери супротстављено тумачи попут Милана Стојади-новића. Његови поштоваоци истичу да је овај политичар био финансијски стручњак, рефор-матор, спасилац ситнопосед-ника, велики државник, савет-ник аргентинског председника Хуана Перона. Супротни табор види у њему корупционаша, чо-века ниског морала, послушни-ка Бенита Мусолинија и Адолфа Хитлера, фашисту, сарадника Анте Павелића и Управе држав-не безбедности. У овом мору поједностав-љених и идеолошки обојених интерпретација појавила се сту-дија која, поштујући основни по-стулат историјске науке sine ira et studio, расветљава један од најосетљивијих сегмената у по-литичкој каријери Милана Сто-јадиновића. Књига Милан 

Стојадиновић и Италија: између 
дипломатије и пропаганде дола-зи из пера једног од најбољих познаваоца лика и дела овог по-литичара. Колега Бојан Симић 

већ више од деценију свога рада посветио је Милану Стојади-новићу. Аутор је две моногра-фије и преко двадесет радова на ову тему. Овом приликом у истра-живачком фокусу колеге Сими-ћа нашао се однос Милана Стоја-диновића и фашистичке Итали-је. Монографија је структури-рана по тематско-хронолошком принципу и састоји се од пред-говора, једанаест поглавља, резимеа и прилога. Садржај поглавља које отвара публикацију под насло-вом „Милан Стојадиновић – ски-ца за биографију” уверава нас да је ово дело научника који суве-рено влада темом. Аутор у жељи да пружи што ширу контексту-ализацију предмета истражи-вања упознаје нас са најваж-нијим сегментима биографије Милана Стојадиновића. У шко-ловању и усавршавању у најве-ћим европским метрополама ко-лега Симић види темељ који је обезбедио успех Стојадиновићу на многим пољима. Преостали део поглавља посвећен је праће-њу политичке каријере у Краље-вини СХС/Југославији, свргава-њу са власти, боравку на Маури-
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цијусу и послератним годинама у Аргентини. Централни део публика-ције отвара поглавље „Од фор-мирања Стојадиновићеве владе до Мусолинијевог говора у Ми-лану новембра 1936”. Као кљу-чне елементе који су у овом пe-риоду утицали да се створе услови за отопљавање односа између ове две земље, аутор на-води с једне стране припреме Италије за рат на афричком кон-тиненту и с друге сагласности политичког врха Југославије да је један од најважнијих сегмена-та спољне политике постизање споразума са Мусолинијем. Ана-лизирајући изворе италијанске провенијенције, колега Симић дошао је до закључка да је ди-пломатија ове земље Сто-јадиновића перципирала као германофила и да је оваква ње-гова оријентација оцењивана као позитивна, што га је пози-ционирало као пожељног сарад-ника. Ни новопостављени пред-седник владе није мировао. Стојадиновићев човек од пове-рења новинар Милан Јовановић Стојимировић добио је задатак 1935. године да напише изве-штај о својим утисцима током боравка у Италији. Након овог почетног обо-страног сондирања терена пову-чени су и конкретни званични кораци, који су указивали да би ове две земље у блиској будућ-ности могле да нађу заједнички језик. Италија је релаксирала 

политички врх Југославије из-јавом да не осећа никакве фор-малне обавезе по питању Хабз-бурга. Начело југословенске апсолутне неутралности током кризе у Етиопији био је, према наводима аутора, главни за-мајац отопљавању односа. Од овог периода италијанско-југо-словенски односи се побољша-вају, уз повремене трзавице про-узроковане негативним одно-сом југословенске штампе пре-ма Италији и пуштањем из зат-вора кључних људи усташке организације Анте Павелића и Еугена Дида Кватерника. Именовање грофа Галеаца Ћана за министра иностраних посло-ва, интерес Немачке да се ове две земље приближе и Мусо-линијев говор 1. новембра 1936, колега Симић види као догађаје који су добар ослонац за пости-зање споразума. Након дугих и напорних разговора који су вођени од ја-нуара до марта 1937. године (поглавље „Београдски спо-разум из марта 1937 – пре-говори, потписивање, значај, реакција”), потписан је споразум између Италије и Југославије. Аутор је сагласан са другим истраживачима који су анализи-рали одредбе овог споразума и закључили да су оне више ишле у корист Југославије. Колега Си-мић указује да је прави значај споразума био у плановима за будућност, али и на чињеницу да је његово имплементирање 
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зависило искључиво од добре воље Италије. На овај начин ју-гословенски режим је обавезан да одржава добре односе с Ита-лијом. Колега Симић указује како су поводом овог споразума реаговале дипломатије поје-диних држава и какав је одјек то имало у штампи. У овом пе-риоду успостављено је и прија-тељство између грофа Ћана и Стојадиновића, које ће, како за-кључује аутор, превазићи уоби-чајене дипломатске односе. Као што и сам наслов наго-вештава „Од Београда до Рима (април 1937 – децембар 1937)”, ово поглавље је посвећено пери-оду од потписивања споразума до одласка Стојадиновића у зва-ничну посету Италији. Овај пе-риод карактерише успоставља-ње тесне сарадње измећу Сто-јадиновића и грофа Ћана. Она се развила у тој мери да су наве-дени политичари међусобно информисали један другог шта ће говорити током сусрета са делегацијама и представницима других држава. Аутор указује и да је италијанска дипломатија са великом пажњом пратила по-сете високих државника наци-стичке Немачке Хермана Гери-нга и Константина фон Нојрата Југославији. Централна тема овог поглавља јесте бура која је избила око ратификације кон-кордата у лето 1937. године. Италијански посланик у Београ-ду известио је Рим да се може сматрати да је Стојадиновић из 

целокупне кризе изашао као победник јер је својим вештим маневрима гласање одложио за период када се ситуација буде смирила. Већ током августа Ин-дели је поновном проценом де-мантовао своје претходне оцене и констатовао да председник ју-гословенске владе неће успети да исплива тако брзо из пробле-ма у који је ушао сукобом са Српском православном црквом. Посета Милана Стојадино-вића Италији у децембру 1937. тема је истоименог поглавља. Аутор истиче да су обе стране његов долазак чекале са нес-трпљењем. Централни део по-сете представљају разговори из-међу Стојадиновића и Мусо-линија. Овом приликом кључне теме биле су односи са Великом Британијом, Француском и др-жавама Средње Европе. Колега Симић закључује да је Стојади-новић током разговора, желећи да остави што снажнији утисак, подилазио фашистичком вођи. У првој половини 1938 (поглавље „Од Рима до Венеције (прва половина 1938)”) наста-вљена је сарадња грофа Ћана и Милана Стојадиновића. Итали-јански партнери добили су ис-црпан извештај од Стојадино-вића на тему како је протекла његова посета Немачкој. Две дипломатије размењивале су поверљиве документе попут разговора између Едуарда Бе-неша и извесног француског по-сланика и копије грчко-турске 
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војне конвенције. Јачање Нема-чке и аншлус били су проблеми који су изазивали обострану забринутост. Сарадња Италије и Југославије у овом периоду није се само испољавала на полити-чком плану. Београђани су то-ком 1938. видели изложбу „Ита-лијански портрет кроз векове”, на којој су била заступљенa и дела највећих ренесансних мај-стора попут Микеланђела и Донатела. Како закључује аутор, спремност да овако вредно културно благо напусти Италију својеврсни је показатељ значаја који је фашистички режим при-давао односима са Београдом. Аутор у поглављу „Приват-на посета Италији јуна 1938” указује да је овом приликом Стојадиновићев пут у Венецију имао само формално приватни карактер. Ову своју тезу пот-врђује анализом службене беле-шке коју је саставио гроф Ћано. Прави разлог посете било је на-стојање југословенског председ-ника владе да синхронизује сво-ју међународну политику с Ита-лијом. Тема разговора били су југословенско-мађарски односи, Балканска антанта, Немачка, Ве-лика Британија итд. Посредовање Италије у циљу приближавања Југославије и Мађарске, посета југословен-ских студената овој земљи, кри-за око Чехословачке и парла-ментарни избори за југословен-ску скупштину теме су поглавља „Од Венеције до Београда (друга 

половина 1938)”. Истакли бисмо пример посете београдских сту-дената Италији, која на микро-примеру показује како су нај-млађи чланови ЈРЗ били спре-мни да прате спољнополитички курс који је диктирао њихов „во-ђа”. Домаћини су се потрудили да својим гостима организују серију предавања како би се упознали са организацијом фа-шистичке странке и студентске омладине. Београдски студенти одлучили су да пропусте указану прилику и да време проведу у туристичком обиласку Рима. У деветом поглављу колега Симић анализира посету мини-стра спољних послова Италије и пад Милана Стојадиновића. Ге-нерални утисак грофа Ћана на-кон посете био је да југосло-венски народ услед бојазни због опасности од нацистичке Не-мачке тежи да успостави што приснији однос с Италијом. Овде је неопходно истаћи да колега Симић руши један од стерео-типа о Милану Стојадиновићу, који је често коришћен као аргу-мент приликом доказивања да је овај политичар био профаши-стички настројен. Омладинска организација ЈРЗ имала је на располагању само 210 уни-форми намењених омладинци-ма. Оне су биле више у функцији да задиве уваженог госта, а не стварања југословенског пан-дама фашистичких „црних ко-шуља”. Аутор одбацује тезу да је посета грофа Ћана као последи-
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цу имала уклањање Стојадино-вића са власти и указује да је та одлука донета раније. Одласком са власти не пре-стаје интересовање Италије за Стојадиновићем, на шта нам ау-тор скреће пажњу у поглављу „Италијанска дипломатија и Ми-лан Стојадиновић (1939–1941)”. Званични Рим је оштро реаговао поводом хапшења 1940. и преда-вања Британцима у марту 1941. године. Колега Симић овакав однос Италије описује као још један доказ да је фашистички режим у овом југословенском политичару видео „човека са којим ће најефикасније оствари-ти своје циљеве у југоисточној Европи”. Аутор је кроз целокупну књигу анализирао писање ита-лијанске штампе на различите теме, чиме је читаоцима обез-бедио још једну перспективу предмета истраживања. После-дње поглавље посветио је теми перцепције личности Милана Стојадиновића у једном од нај-утицајнијих дневних листова La 
Stampa. Овај југословенски по-литичар пропагиран је кроз дне-вне листове у тотално позитив-ном светлу, а храброст, про-мишљеност, енергичност и ге-

нерална способност истицане су као његове главне особине. Основна вредност ове књи-ге представља чињеницу да је аутор подједнако користио из-воре из југословенских и итали-јанских архива. Односи Југосла-вије и Италије анализирани су на више нивоа. Први и најва-жнији представља онај на самом врху који се одвијао између кључних људи ове две државе. Подједнако важна, чини нам се, јесте анализа деловања итали-јанског посланства у Београду. Овом публикацијом на научни начин додатно је отворена тема историје приватног односа из-међу Ћана и Стојадиновића. Чи-њеница да је аутор експерт и за област историје пропаганде, ре-зултирала је квалитетном ана-лизом италијанске и југосло-венске штампе и обезбедила чи-таоцу још један угао посма-трања. Сигурни смо да ће профе-сионалним истраживачима ова књига представљати полазну тачку на путу спознавања лика и дела Милана Стојадиновића и италијанско-југословенских односа. 
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